

阳原法院：“源头防治”实现民事案件降一成

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 闫晓瑜）近年来，阳原县人民法院将参与诉源治理作为审判工作的重要内容，坚持着力在“源头防治”上下功夫。今年上半年，该院民事诉讼案件同比下降10.4%，全县146个村矛盾纠纷得到诉前化解，没有进入诉讼程序，占全县行政村总数48.5%。

矛盾隐患早排查。阳原法院结合审判实践，发现诸多诉讼源于对矛盾隐患排查、调处不及时等情况，遂坚持司法触角前延，在全县14个乡镇分别组建以基层法庭庭长、乡镇政法委员、人民调解骨干、辖区村党支部书记为成员的“纠纷隐患排查群”。法官在微信群及时答疑释惑，随时推送普

法内容；遇有疑难复杂问题，约定时间线下解答。同时，结合各乡村矛盾隐患，定期向当地党委政府做出矛盾隐患态势分析，对具有潜在诉讼风险的矛盾隐患，及时向相关单位提出法律风险防控预案。

2022年，该县发生了多起借用他人信用卡犯罪案件。乡镇法庭法官在各自的微信群及时发出预防提示，有关乡村负责人及时利用广播、公告形式扩大宣传，提醒群众积极预防此类案件发生，之后此类案件有了显著下降。

普法宣传细开展。“天上不可能往下掉馅饼，莫贪图高额回报诱惑，树立正确理财观念，守好自己的‘钱袋子’。”7月14日，阳原法院普法宣传队在泥河湾广场开

展普法宣传，提醒广大群众树立正确理财观念，警惕非法集资陷阱。

该院在县域公众号“阳原之声”开辟“法官说法”专栏，针对辖区多发性、常见性、类型化纠纷以案释法，逐月开播；持续深入开展“法官进企业”活动，做到一企一法官，与企业建立联络机制，宣传法律、把关合同、提供法律咨询，助力企业合规经营，营造法治化营商环境；全院21名法官均在县域各中小学担任法治副校长，定期为学生宣讲社会主义核心价值观和民法典，引导学生从小遵纪守法；坚持巡回审判，把庭审开到田间地头，把每次巡回办案当作一次普法宣传过程，达到了审理一案、教育一片的效果，提升了

群众守法意识。

基层“三治”深融合。为切实助力乡村振兴，阳原法院开展“乡村振兴、法治同行”活动。法院派驻浮图讲乡弓家湾村工作队指导村党支部、村委会根据乡村特点制定了涉及社会道德规范、村风民俗规范、传统孝道行为规范、党员干部行为规范、违约处理等村规民约。同时，将此村规民约通过基层法庭推荐给全县各乡村，结合各地实际修订完善和施行，从行为规范上奠定了乡村振兴精神文明建设基础，强化了村民自我约束、自我管理意识，增强了村民自律观念，服务群众落实移风易俗政策，积极传承良善文化，凝聚治理合力，形成了自治、法治、德治“三治融合”的基层善治局面。

三河法院打好“四张牌”推动执行案款专项清理 今年以来清理执行案款7.89亿元

河北法制报讯（记者 任俊颖 通讯员 李宇宏）今年以来，三河市人民法院认真开展执行案款专项清理工作，认真打好“四张牌”，不断优化案款管理模式。截至7月，该院共清理执行案款1821件7.89亿元，及时高效兑现了胜诉人合法权益，实现了执行案款发放的良性循环。

打好“组织牌”，压实清理责任。该院成立专项行动领导小组，一把手靠前指挥，亲自调度部署案款清理工作，实时了解掌握工作开展进度情况，分管执行院领导负责专项行动工

作督促落实。各执行团队与财务部门指定专人负责案款清理专项工作，积极沟通协调，明确完成时限，形成案款清理工作合力。

打好“管理牌”，畅通清理通道。完善“一案一账号”运行流程，实现案号、款项、被执行人或其他实际交款人一一对应。同时，采取“以款找案、以案找人”工作方法，全面梳理历年执行案款不明案件，由各承办法官对未及时发放的案款逐笔进行核算。设立执行案款管理专员，专门负责复核执行案款发放对象及其账户、案款数额、发款证明等信息，定期检查、监督案款发放、留存情况，做好“两库对比”。

打好“程序牌”，确保清理实效。执行案款发放审批使用线上、线下相结合的三级审批机制，财务人员在承办法官、执行局长或主管院领导审批同意发放后，结合“一案一账户”信息核验案款发放金额，进行案款发放。对于到账案款，明确3个工作日内启动发放程序，15个工作日内完成线上发放；发放不成功的，退至原账户，待查清原因后及时发放；确因法定事由不能发

放的，制作明细台账，依法办理延期发放手续。

打好“长效牌”，巩固清理成果。坚持“当下清”和“长久治”相结合，建立健全执行案款规范管理长效机制，加强对执行案款收发情况的信息化、实时化监控，对发现的问题及时进行预警、提醒，及时督促纠正，从根本上杜绝案款滞留问题。执行、财务部门根据案款清理及处置情况形成统一台账，对不及时向案件当事人支付到位执行案款等突出问题进行严格督办，依法依纪严肃追责问责。

唐山水警方集中发还被盗电动车

河北法制报讯（记者 吴艳丽）“太感谢警察同志们了，我以为电动车丢了就找不回来了，没想到今天接到通知让我来认领电动车，我心情十分激动也很开心。”早早就守候在发还现场的齐先生发出感慨。

8月3日下午，唐山市公安局东水分局银河路派出所举行被盗电动车发还仪式，将近期查获的4辆电动车如数返还给受害群众。发还仪式上，民警在逐一核对、认真清点、登记完信息后，将追回的电动车发还给车主。车主齐先生和魏先生分别将两面锦旗交到民警手中，其他前来领车的车主均表示在接到民警通知时感到十分惊喜，连连向民警道谢，为东水警方点赞！

东水分局银河路派出所负责人李元明表示：“侵财类案件事关人民群众的切身利益，也关系着辖区治安的和谐稳定。老百姓身边每一件琐碎的小事，都是我们心里实实在在的大事。小案不小看、小案用心办，攒起来就是人民群众实实在在的安全感。”

东水警方也提醒广大群众，请大家务必必将车辆停放在指定的停车位，切记将车钥匙取走，锁好车辆，保管好个人财物，以免造成不必要的损失。

（上接第1版）中心法庭建立区域纠纷调解网络，中心法庭网络连接诉讼服务中心、一站式解纷平台，实现了全县村（居委会）矛盾纠纷化解网格全覆盖。调解员发现矛盾纠纷苗头时先进行化解，一旦化解出现困难，便与法官工作站法官沟通，必要时驻站法官前往矛盾纠纷所在村与调解员一起进行纠纷化解，基本实现了矛盾纠纷化解在乡村的目标。近年来，阳原县法院创建无诉讼村146个。

充分发挥村规民约作用。张家口两级法院依托人民法庭积极指导村党支部、村委会根据乡村特点制定涉及社会道德规范、村风民俗规范、传统孝道行为规范、党员干部行为规范、违约处理等村规民约，切实发挥村规民约在乡村治理中的价值作用。结合村规民约以及审判实践，蔚县法院开展巡回审判，到村头、地头、炕头办案，达到“审理一案、教育一片”的效果。阳原县化稍营某村85岁高龄王某膝下有5个儿子，长子宋某因病去世，继承遗产时发生纠纷。全国法院人民法庭工作先进个人、阳原县化稍营法庭庭长张春瑞知道后，虽未马上立案，但立即介入，找王某及几个儿子展开深入细致的调解工作，经过几次耐心细致的调解和说法论理，一家人签下了遗产继承纠纷处理协议，并已履行。

“学法明心智 守法正言行” 唐山路北检方组织开展未成年人暑期社会实践系列活动



图为活动现场。孙爽 摄

河北法制报讯（赵东颖）为保障未成年人身心健康，培养未成年人良好品行，有效预防未成年人违法犯罪，进一步提高预防青少年违法犯罪工作水平，7月27日、8月1日，唐山市路北区人民检察院联合青少年社会服务机构，利用暑假在青春引航法治园组织一些未成年人开展主题为“学法明心智 守法正言行”的暑期社会实践系列活动。

活动中，检察官采用通俗易懂的语言向在场的未成

年人讲解什么是未成年人保护法，并就如何预防及遭受危险时怎样应对与同学们积极互动。在场的同学们认真聆听，踊跃提问，现场气氛活跃，宣讲效果良好。

社工机构的老师们，通过让同学们选择不同的沙盘玩具并简单介绍自己选择该玩具的原因，初步判断同学们的性格特点，并根据同学们的性格特点将他们分成几组，开展团体活动。通过卡牌与家长、同学们开展故事接龙活动，旨在锻炼同

学们的口语表达和逻辑沟通能力。通过完成这些活动，同学们懂得了每个人做事情都可能做不到完美，但是通过努力都能够克服困难。

最后，检察官们还向同学们发放了自我防护宣传手册。通过这次活动，同学们对“学法”“守法”有了深刻的认识，提升了他们的自我防护意识和法治意识。同学们纷纷表示，今后要明法崇德，做一名学法、知法、懂法、守法的好学生。

井陉警方“打防管宣建”多措并举防治电诈

河北法制报讯（记者 鲍娜军 通讯员 李慧峰 刘力鑫）“柱石2023”系列行动开展以来，井陉县公安局坚持“打防管宣建”多措并举，积极构建“党政领导、公安主导、部门协同、警民共治、全民参与”的防范治理新型电信网络诈骗违法犯罪工作格局，全力以赴压降刑事发案，最大程度减少群众损失。

在“打”上出重拳。该局针对电信网络诈骗案件的发案特点，及时调整工作重心，不断充实反诈专业力量。今年以来，破获各类电信网络诈骗案件76起，抓获违法犯罪人员230余人，冻结

涉案资金1136万元，挽回群众损失560余万元，打击效能同比明显提升。

在“防”上下硬功。他们积极争取各级党委政府支持，强力推动无诈乡村（社区）建设，将压降电诈案件发案纳入平安建设考核。投资10余万元购置反诈预警语音外呼机器人，实现了反诈预警工作的自动化、智能化，持续增强预警工作的精准性。截至目前，已累计预警9.9万余次，其中上门见面预警劝阻870余次，成功阻断电诈案件800余起。

在“管”上出实招。针对“两卡”开卡地、户籍地上升趋势，该局通过督导约谈方式，督促各银行网点和电信运营

商加强内部自身管理，严格开卡流程，堵塞管理漏洞。通过治理，井陉县涉案“两卡”开卡率同比下降5%。同时，会同教育部门加强对在校学生涉“两卡”犯罪、电诈引流犯罪的宣传教育力度，严防在校学生涉足电信网络诈骗违法犯罪活动。

在“宣”上发大力。该局严格落实各级各部门主体责任，全面开展“全民反诈”宣传活动，在利用传统媒体开展常规宣传的基础上，充分调动社区、物业、网格员等社会力量，积极推动建立网格化反诈宣防模式，组织重点易受骗群体签订《反诈承诺书》和发放《反诈明

石家庄交警清理两家非法停车场

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 赵微）地上停车位标线清晰，显眼处也设置了停车收费标准公示牌，可这个看似正规的停车场，实际上却未备案。8月3日，石家庄市公安交通管理局组织相关辖区交警大队，对当天发现的两家未备案先收费的违规停车场进行了查处。

当日15时30分，在东二环与槐安路交口西行100米的芝兰明仕小区南门，裕华交警大队民警发现一处违规收费停车场，该停车场停车标识等一应俱全，却未经交管部门备案。交警现场发现一辆停车场管理人员的轿车，找到了收费二维码及收费账本，固定了证据。

民警介绍，经营性停车场在未完成备案前，不得进行经营收费。根据《石家庄市停车场管理办法》规定，公共停车场、向社会提供经营服务的专用停车场，经营者应当自办理完相关手续之日起十五日内，持相关资料向属地公安机关交通管理部门备案。已建临街建筑退红线区域，不得擅自设置经营

石家庄市公安局交通管理局有关领导表示，石家庄交警将持续开展停车秩序专项整治行动，治理的重点是违规圈建停车场，私设护栏、道闸、地锁等，对于违规圈建停车场，公安交管部门将依法取缔，实现常态化、规范化管理。欢迎广大市民积极举报问题线索，石家庄市公安局交通管理局民意中心电话：0311-12123。

借用“菜篮子”守护“钱袋子” 衡水桃城警企打造“反诈主题超市”

前来购物的李大姐说：“这样的反诈宣传很有意思，读起来朗朗上口，又有教育意义，一下子就能记住。”很多顾客都会停下来观看，还会拍照发朋友圈，既促进自己学习反诈知识，又更好地带动大家共同学习。

“我们超市每天人流量很大，能让居民在购物的同时提升反诈技能，这项工作必须支持！”超市负责人向记者说道。

通过警企联动、共同宣传，不仅可以增强人民群众的识骗、防骗能力，也能让大家对电信网络诈骗手段有更新的认识和了解，让群众在装满“菜篮子”的同时，也能捂紧自己的“钱袋子”，在轻松愉快的氛围中提高反诈意识。桃城公安分局相关负责人表示，该分局将进一步深入开展“全民反诈”集中宣传活动，持续创新反诈宣传举措，让广大群众积极参与进来，努力营造出全民反诈的浓厚氛围，真正筑牢群众反诈防骗的“防火墙”。

石家庄市鹿泉区法院召开“精准问需问计”企业家座谈会

日前，石家庄市鹿泉区人民法院召开“精准问需问计”企业家座谈会。会上，11家企业的代表充分肯定了近年来鹿泉法院在服务辖区经济发展大局、依法平等保护各类经营主体、积极开展维权护企法治服务、坚持善意文明执行、加强智慧法院建设等方面取得的显著成绩，并结合企业实际提出了很多有针对性的意见建议。该院党组书记、院长温满表示，问需于企，全面了解企业所需、所求、所盼，以便法院更精准地保障企业高质量发展；问计于企，利于法院为企业提供更加及时、优质的司法服务。

穆晶玉

白纸》7万余份，逐户督促安装“国家反诈中心”APP3.8万余人。

在“建”上严要求。该局持续加强长效机制建设，不断健全完善各项规章制度，强化各项工作措施的督导落实。抽调“两办”督查室、纪检监察和公安部门人员组成反诈专项督导组，持续深入各乡镇、部门，对“打防管宣建”开展精细化督导，发现失职渎职、打击防范不力、案件持续高发的问题，严格依规依纪追责问责。通过措施落实，井陉县电信网络诈骗案件高发多发态势得到进一步遏制，人民群众的安全感、满意度得到进一步提升。